

主要讀經及其他應用經文：約翰一書 2:24-27

1. 約翰一書 2:24-27 v24 論到你們，務要將那從起初所聽見的常存在心裏；若將從起初所聽見的**存在**心裏，你們就會**住在**子裏面，也會**住在**父裏面。v25 基督所應許我們的**就是永生**。v26 我將這些話寫給你們，是論到那些迷惑你們的人說的。v27 至於你們，你們從基督所受的恩膏常存在你們心裏，並不用人教導你們，自有他的恩膏在凡事上教導你們。這恩膏是真的，不是假的，你們要按這恩膏的教導住在他裏面。
2. 約翰福音 13:23-25 一個門徒，是耶穌所愛的，側身挨近耶穌的懷裡。西門彼得點頭對他說：你告訴我們，是指著誰說的。那門徒便就勢靠著耶穌的胸膛，問他說：主阿，是誰呢？
3. 約翰福音 15:5-10 我就是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能做甚麼。人若不常在我裏面，就像枝子被丟在外面，枯乾了，人撿起來，扔進火裏燒了。你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們想要的，祈求，就給你們成全。你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裏。你們若遵守我的命令，就會常在我的愛裏，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裏。
4. 約翰福音 15:26-27 我將這些話寫給你們，是論到那些迷惑你們的人說的。至於你們，你們從基督所受的恩膏常存在你們心裏，並不用人教導你們，自有他的恩膏在凡事上教導你們。這恩膏是真的，不是假的，你們要按這恩膏的教導住在他裏面。
5. 約翰一書 2:20-21,22 v20-21 你們從那聖者受了恩膏，並且知道這一切的事。我寫信給你們，不是因你們不知道真理，正是因你們知道，並且知道沒有虛謊是從真理出來的。v22 誰是說謊話的呢？不是那不認耶穌為基督的麼？不認父與子的，這就是敵基督的。
6. 詩篇 1:1-3 不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福！他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯乾。凡他所做的盡都順利。
7. 約翰一書 5:12 人有了 神的兒子就有生命，沒有 神的兒子就沒有生命。
8. 出埃及記 3:14 神對摩西說：我是自有永有的；又說：你要對以色列人這樣說：那自有的打發我到你們這裡來。
9. 啟示錄 21:1-4 我又看見一個新天新地，因為先前的天和先前的地已經過去了，海也不再有了。我又看見聖城，新耶路撒冷由 神那裏，從天而降，預備好了，就如新娘打扮整齊，等候丈夫。我聽見有大聲音從寶座出來，說：「看哪，神的帳幕在人間！他要和他們同住，他們要做他的子民。神要親自與他們同在。神要擦去他們一切的眼淚；不再有死亡，也不再有悲哀、哭號、痛苦，因為先前的事都過去了。

講道題目：耶穌已足夠

講道牧師：賴永敬傳道

前言：

有一個小女孩坐在水果攤旁，專心地讀著一本小書。一位先生來買水果，看到她這麼投入，好奇地問：「小妹妹，你在看什麼書啊？這麼有趣？」女孩有點害羞，輕聲回答：「先生，這是 神的話。」這位先生是個懷疑論者，平時就愛挑戰基督徒，讓別人懷疑自己的信仰。他笑了笑，問小女孩：「誰告訴你《聖經》是 神的話？」女孩單純地說：「神自己告訴我的。」先生皺了皺眉，不以為然地說：「神告訴你？這怎麼可能？你又沒見過祂，也沒聽過祂說話，祂怎麼會告訴你呢？」女孩愣了一下，一時不知道該怎麼回答。她被質疑有關她所信的這位 神的話語是否是真實的？

信心動搖對 神懷疑，有時候來自周圍的環境，有時候來自我們生命中所遇到的困難突然闖入生活，譬如：失去工作；我們所愛人的生病；我們自己患了病；各種受傷、意外、和困難；和別人關係破裂，一樣接著一樣發生，讓我們透不過氣。我們內心有極度渴望 神會應允我們的禱告，向 神提出合理的祈求。但是 神好像並沒有垂聽，或是 神沒有按照我們所要的回應我們，也甚至到現在也還在讓我們等待著。我們就會懷疑，到底我們所信的 神是否不關心我了？神是否遺棄我了？我們開始覺得我們和 神的關係不真實了。基督徒們經常喜歡說的一句話：「當 神關上一扇門時，祂為你打開了一扇窗。」但是事實上，有時候我們的經驗卻告訴我們：「當 神關上一扇門時，祂也順便把窗戶也給焊死了。」這些掙扎都是真實的，而且現在就在我們

生命中活生生正在發生著，讓我們對神的信心產生動搖，影響了我們和神的關係，阻礙我們認識神，導致我們對學習神的話語興致缺缺、對事奉沒有全力以赴。不但如此，我們和弟兄姊妹的教會生活也受到了影響，對每一週的相聚沒有熱切的期待。最大的影響，是我們對於未來的不明朗感到孤獨、擔憂、和懼怕。

使徒約翰知道那些騙子、假教師、敵基督者叫信徒不要相信耶穌是基督，誘導他們懷疑耶穌、懷疑自己的救恩，導致他們對神的信心有不同程度的動搖。所以在這個信仰的核心被衝擊的情況中，約翰要信徒們集體的警醒和持守真理，來宣認他們所相信的耶穌是基督、是完全的神、完全的人，是世人的救主。但是約翰的教導還沒有完成。雖然敵基督者貌似離開了教會，但是他們所帶來的餘波影響仍然不容小覷。所以接著，約翰要進一步的鼓勵和安慰他屬靈的孩子們，包括今天的教會，在面對各種信心動搖的時刻，要記得耶穌是基督，是我們的救主。也更要知道這個關係是不可動搖的，是永恆的，也是完全足夠讓我們能在各種生命的風暴中站立得穩的。因為神和祂的兒女有不可動搖的關係，所以我們能在困境中站立得穩。

一、因為神和祂的兒女有不可動搖的關係，我們能靠著神的話語站立得穩（約翰一書 2:24）

約翰一書 2:24(經文一)，約翰嚴厲的表示敵基督者從來都和聖父、聖子、聖靈，三位一體的真神沒有任何的關係。但是，重生得救的基督徒和神有不可撼動的、密切的關係。這個關係的必要條件就是有神的話語持續的、永久的停留在我們裡面。約翰特別提醒信徒都在當初聽到了耶穌的福音信息，而它們仍然還持續的留在我們心中，就是這個關鍵，讓我們可以住在耶穌基督和天父裡面。約翰幾次提到了「存在」、「住在」的動詞，它們都表示停留、在一個地方留下來、居住下來、沒有離開、團契、和親密；而且這個動詞是持續性的、永久性的、堅持性的。當耶穌還在世上的時候，約翰和耶穌有非常緊密的關係，所以他常常稱呼自己為「耶穌所愛」的門徒，**約翰福音 13:23-25(經文二)**。他知道耶穌深愛他，他也一樣深愛耶穌，所以我們可以看到他的《福音書》和《約翰一書》非常喜歡用這種方式來表達神和祂兒女不可動搖的關係，特別是講到關於我們和神的話語和祂的命令的時候。**約翰福音 15:5-10(經文三)**，耶穌引用葡萄樹和枝子來深刻和完美的表達出祂和我們緊密的關係。住在耶穌裡面就是住在耶穌的愛裡面，意味著我們相信自己是被耶穌所愛的。就算環境的變遷，有逼迫、有疾病、有失去，我們都知道愛我們的主耶穌仍然緊緊的擁抱著我們。就像我們抱著我們害怕的孩子，讓他們感受到我們的愛一樣。住在祂的愛裡就是每時每刻持續相信神的話語：「我是被耶穌所愛的」。

約翰福音 15:26-27(經文四)，約翰毫不客氣的揭露在教會中的敵基督者，**約翰一書 2:22(經文五)**，稱這樣的人是「說謊的人」、「不屬於我們的人」、「不認耶穌是基督，是神的兒子的人」。他們以謊言欺騙信徒，懷疑耶穌是基督的真理，動搖信徒的信心。他們更好稱自己擁有從神來的神秘知識，讓人可以接著揣摩而最終超脫物質的世界的束縛，像神一樣。這不就是魔鬼起初誘惑亞當和夏娃犯罪的伎倆嗎？**約翰一書 2:20-21(經文五)**，約翰也提到每一個相信耶穌的人都擁有聖靈的恩膏。這個恩膏不是用在我們身體上的油膏，而是基督的靈在我們的靈魂中膏抹。聖靈教導我們的在基督裡的一切所需要知道的真理，好讓每一個信徒都能夠判斷什麼是謊言？什麼是真理？使我們可以人認識耶穌是基督，分辨敵基督者的謊言。我們要「住在耶穌的話語裡」，並不僅僅是指遵守神的誡命，而是持續的信靠神的話語，特別是在困難的時候能夠持續的信靠神所啟示給我們關於天父、聖子、和聖靈工作的真理，更知道耶穌是我們的大牧者，祂守住自己的羊群，真葡萄樹緊緊抓住祂的枝子。

提摩太·凱勒牧師 Tim Keller 在 2020 年被診斷患有胰臟癌的時候，他陷入屬靈的低谷。在過去這五十年的時間，他用神的話語來安慰、牧養、和輔導無數的癌症病患。他甚至在得知自己患癌的前幾個月才剛出版了一本談論關於死亡的書。當自己真實的面對死亡的時候，凱勒牧師問自己「我能安慰得了自己嗎？」在檢視自己的過程中，他認識到當頭腦裡關於神話語的「知識」和所碰到的現實「經驗」一起成長的時候，才能淡化死亡對他內心的影響。在和癌症搏鬥的日子裡，凱勒牧師將自己浸泡在神的話語中。特別在讀《詩篇》的時候，深深的感受到神緊緊的擁抱著他。他說：「雖然此刻是我承受最久痛苦的日子。但我可以毫不誇張、誠實地說，我這輩子從來沒有這麼快樂過，也從沒感受過這麼多的安慰。」在他去世的前幾天，凱勒牧師這樣的禱告：「我感謝上帝所給我的生命，但我已經渴望見到耶穌了。我迫不及待地想見到耶穌。請接我回家吧。」凱勒牧師一生住在神的話語裡，直到生命的最後一刻。

人住在一個地方，必須要實體的、持續的、長期的居住在那一個地方。所以，住在耶穌的話語裡面意思也就是我們的心裡面要真的有耶穌的話持續的在我們的心裡面。我們需要相信神的話真實不變，不單單只是紙上談兵的知識。所以我們要每時每刻活在真理之中，讓神的話語像樹的營養流入枝子一樣滋養我們，使我們有生命力，每一天都從中汲取力量。我們打開《聖經》不只是因為我們需要帶查經；不是因為我們要分享；不是因為我們要增加知識或講道；不是因為我們要和人辯論，而是因為我們需要神話語的滋養，

我們需要 神的擁抱。每一天，我們早晨起來的第一件事，不要即刻先查看手機看簡訊、新聞、短片、股票、社交平台，而是先打開《聖經》，渴望讀 神的話語、親近 神、想知道今天 神要對我們說什麼。這是一件很困難但是並非遙不可及的。有紀律的靈修讀經禱告生活是可以培養的！特別是和別人一起做的時候。我們可以嘗試和配偶、家人、以及團契的弟兄姊妹一起讀經，一起背誦經文：**詩篇 1:1-3(經文六)**。

我們也可以學習凱勒牧師那樣，感到無力的時候就讀一讀《詩篇》。我們小時候都有害怕的經驗，特別渴望得到父母即刻緊緊的擁抱，用溫柔細聲的安慰我們。父母的擁抱和安慰勝過世上的一切，可以瞬間安定我們動搖心和顫抖的身體。主耶穌是我們的救主，祂的愛遠超父母的愛，這是一個永遠不會動搖的關係。也因此使我們可以確信我們在困難中，祂會緊緊抱著我們、抓著我們不放手。祂的話語在我們心中，帶來真實的擁抱和安慰。在整本《詩篇》裡面，最多的文學類型是「哀歌詩篇」，例如：詩篇三、詩篇十三、詩篇二十二、詩篇四十二、詩篇四十四、詩篇六十、詩篇七十七...等等，反映出人生的經歷中，困難的日子有時會比平順的日子還要多。詩人藉著「哀歌詩篇」來抒發他內心的感受，為他當前的不幸遭遇感到悲哀。在遭遇困難、心存疑惑、感到極為絕望的時候，來到 神的面前，向 神發出哀怨和祈求。盼望藉著祈求 神能改變他的處境，將他的悲哀轉為讚美。讓我們多讀「哀歌詩篇」，讓 神的話語幫助我們，帶領我們渡過哀痛的過程、經歷 神的擁抱、體會祂的憐憫、慈愛和信實，使我們向 神發出感恩和讚美。

二、因為 神和祂的兒女有不可動搖的關係，我們能靠著 神的應許站立得穩 (約翰一書 2:25)

約翰一書 2:25(經文一)，**約翰一書 5:12(經文七)**。這些 神的話一再的告訴我們：我們要住在耶穌裡面，意思就是我們擁有了耶穌，我們也就擁有了天父。這位天父是自有永有、永恆的 神，**出埃及記 3:14(經文八)**，這節經文除了表示我們和 神的關係是有永恆性的關係，也表示我們今天所面對的各種苦難是有期限的、是有盡頭的。這是多麼讓人感到安慰的福音。《啟示錄》裡面記載了約翰看見將來耶穌第二次再來的時候，新天新地的樣貌，**啟示錄 21:1-4(經文九)**，就是父神藉著耶穌所賜給我們的應許，是真正永恆的生命。它不僅僅關乎生命的長度，更關乎生命的質量，一個永遠的和我們的 神在一起、完全的認識祂、無窮無盡的享受祂的愛、有永遠滿足的生命。就像我們多麼渴望可以永遠和我們的父母、配偶、孩子、朋友、所摯愛的人在一起一樣。這是超越一切應許之上的終極應許，一個永遠不會破滅的應許！雖然這個應許的最終成就仍然還需要等待，但是事實上我們今天就可以初嘗有天父、耶穌、聖靈同在的這個應許。我們生命的價值觀被祂調整，以 神為中心的生命；以 神為我們的滿足。我們不需要再加添任何的東西了。**耶穌+無=所有一切！**

有個富豪和他的兒子熱愛收藏藝術品，他們的收藏裡有畢卡索、拉斐爾、梵谷等大師的作品。後來越戰爆發，兒子被徵召入伍上了戰場。他非常勇敢，但最終在戰鬥中犧牲了。父親收到痛失愛子的消息後，悲痛萬分。大約一個月之後，有一個年輕人來到他家門前，對他說：「先生，您不認識我，但我是您兒子救下的士兵。那天，他背著我撤退時，一顆子彈擊中了他的心臟，他當場去世。他經常跟我提起您，說您多麼熱愛藝術。所以，我帶來了一樣東西要送給您。」年輕人就拿出了一個包裹給富豪說：「這是我畫的。我知道我畫得不好，但我想把它送給您，表達我的感激和懷念。」富豪打開包裹，發現是一幅他兒子的畫像，雖然畫風樸素，卻完美地呈現了兒子的神韻。父親看著畫，眼淚瞬間湧出，激動地向年輕人道謝。他想付錢買下這幅畫，但是年輕人連連拒絕說：「不，先生，我無法回報您兒子為我所做的一切，這幅畫是我的一點心意。」父親就把畫掛在客廳最顯眼的地方，然後對每一位來訪的客人都驕傲地展示，就像其他那些名畫一樣珍惜著。不久後，這位老父親去世了。根據他的遺囑，他的所有畫作都將被拍賣。

許多富豪和收藏家就興奮地聚集起來，準備要競標那些價值連城的藝術品。在拍賣會的會場裡，首先被拿出來拍賣的是他那幅兒子的畫像。拍賣官敲響木槌說：「我們先從這幅兒子的畫開始。有人願意出價嗎？」全場一片安靜。後排有人喊道：「跳過這幅吧！我們要競標那些大師的作品！」但拍賣官不為所動的繼續喊著：「十美元？二十美元？有人出價嗎？」另一個聲音不耐煩地說：「我們不是來買這個的！快點開始拍賣畢卡索、馬蒂斯、梵谷的畫！」拍賣官仍然堅持：「這幅兒子的畫，有人要嗎？誰願意買下它？」最後，坐在後排的一個男人開口了：「十美元！」。而他就是那位被富豪兒子救下的士兵。「十美元一次！十美元兩次！還有人願意加價嗎？」沒人出聲。「成交！十美元！」拍賣官敲下木槌。前排的一位富豪迫不及待地催促著「好了，現在我們可以開始真正的拍賣了吧？」然而，拍賣官放下木槌，微笑著說：「各位，很抱歉，拍賣會到此結束。」「什麼？那那些名畫呢？」拍賣官平靜地解釋：「這場拍賣其實有個隱藏條款，只有買下兒子的畫的人，將繼承整個收藏，包括所有的名畫和資產。換句話說，誰接受了兒子，誰就擁有了他父親的一切。」這就是我們在基督裡所擁有：永生的應許！

我們可以如何回應這個教導呢？因為 神的應許是確實而可靠的，我們不再需要去追尋新的、吸引人的教導。神不會說謊，祂絕不會違背自己的承諾。我們所領受的教導就是我們生命所需要的一切以及將來永生。

的盼望,因為基督在十字架上為我們的罪付上代價,就是唯一決定我們今日與未來的事實.無論今天的任何困難,都不能改變基督已經為我們成就的一切.我們的任務就是安息在這個堅不可摧的 神的應許中,停止自己到別處尋找新的可能性.當我們正在面對困難的時候、當我們的心開始懷疑 神是否會確保我們擁有這個永生的應許的時候,首先,我們要知道在這個信仰的旅途中,我們的確是會有懷疑的時候,但這不會讓我們失去 神的救恩,因為永生是神在耶穌基督裡要給我們的應許.神說的,神一定做到!

我們要給自己一些耐心,接受和擁抱我們自己的情緒;把我們無助、軟弱告訴我們的天父;在懷疑中,我們需要坦誠的面對我們的屬靈生命的成長.最好的面對方式,就是把我們的掙扎告訴我們所信任的、成熟的弟兄姊妹,他們可以是我們的團契領袖、小組長、牧師、傳道,好讓他們也可以以 神的應許來幫助和鼓勵我們.我們不時會需要真正的擁抱,特別是在面對困難的時候.神把我們放在教會,讓我們有集體的教會生活,就是 神擁抱我們的最真實的方式.讓我們可以在困難的時候,身邊有人可以扶持著我們、提醒我們,我們有耶穌所應許給我們的永生.

結語:

讓我們回到開始的時候的那個故事.那位先生以一連串懷疑示的問題想要攻擊女孩的信仰.女孩雖然愣了一下,一時不知道該怎麼回答,但過了一會兒,她抬起頭來,認真的問:「先生,誰告訴你天上有太陽呢?」先生有點不耐煩地說:「這還用誰告訴我嗎?我自己就知道啊!太陽的光讓我看得見,太陽的熱讓我覺得暖和,當然知道有太陽啊!」女孩微微一笑,誠懇地說:「先生,這就是 神告訴我的方式啊!當我讀《聖經》,神的話讓我的心覺得溫暖,像太陽的熱能環抱著我一樣.《聖經》的話照亮我,讓我認識耶穌,知道祂拯救了我,賜給我永生.祂也讓我我知道我在黑暗中可以靠著祂站得穩固.我愛《聖經》的光和溫暖,因為除了 神,沒有人能這樣的愛我,這樣的擁抱著我.我有耶穌,就心滿意足了。」那位先生聽完,一時語塞,沒有再說話,就靜靜地離開了.

弟兄姊妹,2025年3月5日,我們進入了大齋期,一段復活節的前40天.這段時間幫助我們深刻的思想主耶穌為我們的罪,為了扭轉我們永遠死亡的結局,來到世界成為人,被世人拒絕、唾棄、嘲笑、羞辱、被釘死在十字架上,受盡一切不公義的對待.祂卻戰勝了死亡,從死裡復活,好叫我們能夠因信祂而得到永生.耶穌為我們所成就的救恩是何等浩大,並且超乎我們的想像!那使耶穌從死裡復活的大能,今天就住在我們的心中,叫我們知道,我們的一生從開始到最後,唯有耶穌就已經足夠了.